

31

**ПРИБАВЛЕНІЕ**  
**КЪ**  
**ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ**  
**ВЪДОМОСТЯМЪ,**

**15 января № 2. 1866 года.**

---

**РАЗСКАЗЫ**  
**ИЗЪ**  
**БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.**

**ВОЗМУЩЕНІЕ КОРЕЯ И ЕГО СООБЩНИКОВЪ.**

Не хотѣлось Израильтянамъ идти отъ земли обѣтованной. Они были на краю ея и слышали отъ посылаемыхъ осматривать ее, что земля эта хороша и плодоносна, кипить медомъ и млекоомъ; но зато, что они отчаявались завладѣть ею, они должны были, по повелѣнію Божію, идти назадъ и странствовать по пустынямъ еще 38 лѣтъ, доколѣ не перемрутъ всѣ ненадѣявшіеся жить въ землѣ обѣтованной. Определенія Божіи непреложны. Хотя они и стояли на границахъ земли обѣтованной дни многи; но не миновали идти опять къ Чермному морю (Втор. 1, 46. 2, 1). На этомъ возвратномъ ихъ пути были между ними такія происшествія, о которыхъ, по причинѣ ихъ важности и назидательности, нельзя умолчать,—хотя и неизвѣстно, когда и гдѣ именно они были.

Однажды Израильтяне въ субботу увидѣли, что одинъ Еврей собираетъ дрова и привели его, какъ

нарушителя закона о субботѣ, къ Моисею и Аарону. Моисей не зналъ, что дѣлать съ нимъ и отдалъ его подъ карауль. Вскорѣ Богъ сказалъ Моисею: *смертію да умретъ человекъ сей, да побіете его каменіемъ* (Чис. 15, 35). Преступника вывели изъ стана и убили камнями. Видите, какъ страшно нарушать праздники. Работайте же шесть дней и въ эти дни дѣлайте всѣ свои житейскія дѣла; въ день же седьмой только служите *Господу Богу*. Такъ заповѣдалъ Самъ Богъ.

Послѣ этого событія произошло въ станѣ Израильскомъ весьма опасное возмущеніе противъ Моисея и Аарона. Зачинщикомъ этого возмущенія былъ левитъ *Корей*, который замышлялъ быть первосвященникомъ (Иос. Флав. кн. 4, гл. 2), какъ происходившій изъ одного съ Моисеемъ и Аарономъ колѣна. Къ нему пристали два брата, *Даѳанъ* и *Авиронъ*, изъ колѣна Рувимова, желавшіе быть правителями народа; къ нимъ присоединились 250 знатнѣйшихъ Израильтянъ. Они упрекали Моисея въ томъ, что онъ самовольно присвоилъ себѣ власть надъ народомъ и самопроизвольно поставилъ Аарона Первосвященникомъ. Моисея эти упреки сильно оскорбили. Онъ предложилъ Корейю и его сообщникамъ предоставить это дѣло суду Божію. «Пусть на слѣдующій день, говорилъ Моисей, *весь сомнѣ собравшійся на Бога* придетъ къ скинни съ кадилами въ рукахъ; тогда Господь и покажетъ, кто долженъ священствовать.»—По утру Корей и всѣ 250 соумышленниковъ его явились къ скинни; у каждого изъ нихъ была кадила съ дымящимся ладаномъ; тудаже пришелъ и Ааронъ съ своею кадилицею; Даѳана же и Авирона здѣсь не было; Моисей еще въ прошедшій день посылалъ за ними; но они отказались повиноваться Моисею и не пош-

ли. Когда все стали предъ дверями скинии, слава Господня осѣнила ее и Богъ сказалъ Моисею и Аарону: «отсторонитесь отъ этого собранія и Я истреблю ихъ.» Моисей и Ааронъ упали на землю и молились, говоря: «*Боже духовъ и всякія плоти!* если согрѣшилъ одинъ человекъ, то за чѣмъ гнѣваться на весь народъ?» Тогда Богъ повелѣлъ отстранить народъ отъ палатокъ Корея, Даана и Аарона. Моисей отстранилъ, и говоритъ во всеуслышаніе: «вотъ почему узнаете послалъ, ли меня Господь совершать тѣ дѣла, которыя я совершаю: если эти люди умрутъ обыкновенною смертію, то я не отъ Бога посланъ». — Даанъ же и Авиронъ въ это время, съ своими женами и дѣтьми, вышли изъ палатокъ и, стоя въ дверяхъ ихъ, съ недоумѣніемъ смотрѣли на распоряженія Моисея. «А если, продолжалъ Моисей, эти люди провалятся сквозь земли, то значить они прогнѣвали Господа.» — Едва Моисей высказалъ эти слова, какъ земля разступилась и пожрала Даана и Авирона, — и они съ своими семействами, со всеми своими стадами и шатрами и со всемъ своимъ имуществомъ сошли живые во адъ (\*).

За тѣмъ земля опять сомкнулась. Такая же участь постигла и Корея; только дѣти его, вѣро-

(\*) Здѣсь нужно обратить вниманіе на выраженіе: *снидоша живи во адъ* (Чис. 16, 33). Выраженіе это доказываетъ, что ветхозавѣтная церковь вѣровала, что есть адъ, это ужасное мѣсто вѣчныхъ мученій грѣшниковъ. Туже вѣру выразилъ и Іаковъ, когда, оплакивая сына своего Іосифа, говорилъ: *сниду къ сыну моему сътуя во адъ* (Быт. 37, 35). Это же вѣрованіе выражаетъ и наша церковь, во дни Пасхи, воспѣвая сошествіе Іисуса Христа во адъ, взываетъ: *снисшелъ еси въ преисподняя земли* (Прм. 6). О, избави насъ, Боже, *отъ ада преисподняго*.

ятно неучаствовавшіе въ *крамоль на Господа*, не погибли (Чис. 26, 9, 10). Соучастники же Корея, всѣ 250 человекъ, мгновенно были сожжены упавшимъ съ неба огнемъ. Кадильницы этихъ несчастныхъ людей (мѣдныя) были, по повелѣнію Божию, собраны и разбиты въ листы, которыми и обложенъ былъ жертвенникъ — въ наученіе потомству, чтобы кромѣ рода Ааронова никто не осмѣливался совершать кажденіе Богу.

Казалось бы, столь ужасная казнь Корея и его сообщниковъ должна образумить Израильтянъ и внушить имъ навсегда то, сколь пагубно возмущаться противъ Моисея и Аарона. Но этому народу уже присмотрѣлись дѣла Божіи; Его чудеса, и милосердыя и грозныя, уже не удивляли ихъ. На слѣдующее же утро Израильтяне возроптали на Моисея и Аарона и говорили, что они были причиною эгой ужасной гибели столькихъ знатныхъ и почтенныхъ старѣйшинъ. За этотъ ропотъ снова возгорѣлся гнѣвъ Божій: народъ началъ во множествѣ умирать мгновенно. Язва началась на краю стана и шла рядомъ быстро. Моисей велѣлъ Ангелу скорѣе идти съ кадильницею въ станъ и стать между умершими и живыми. Ааронъ поспѣшилъ преградить смерти путь; язва прекратилась, — но 14,700 человекъ уже погибло отъ нея (Чис. гл. 16).

Чтобы на будущее время не было споровъ о священствѣ, Богъ велѣлъ Моисею потребовать отъ каждаго колѣна по жезлу, съ надписью имени колѣна, и вмѣстѣ съ жезломъ Аарона положить ихъ въ скинью на ночь; тогда и покажется, какому колѣну предоставляется священство. Въ слѣдующій день старѣйшины 12 колѣнъ принесли Моисею 12 жезловъ съ надписями именъ 12 сыновъ Израиля; а имя Левія написано было на жезлѣ Ааро-

на. Моисей все эти жезлы положилъ въ скинью свидѣнiя. По утру Моисей и Ааронъ вошли въ скинью и вынесли оттуда жезлы, и что же видятъ? На жезлъ Аарона въ одну ночь выросла вѣтвь, разцвѣла и на ней созрѣли орѣхи миндальные (жезлъ былъ миндальнаго дерева); съ прочими же жезлами не было никакой перемѣны. Жезлъ Аарона Богъ велѣлъ положить при ковчегѣ завета, въ доказательство потомству, что Аарону и его роду предоставлено (священство) Самимъ Богомъ (Чис. 17). После сего Богъ подтвердилъ права Левитовъ, заповѣдалъ, чтобы все Израильтяне давали ежегодно скинii и Левитамъ начатки и десятины, именно: всехъ первородныхъ животныхъ, весь четвертый годовый плодъ молодаго дерева, начатки прочихъ земныхъ произведенiй и десятую часть отъ стадъ, садовъ и полей, и кромѣ того получали они нѣкоторыя части отъ животныхъ, приносимыхъ въ жертву.

*Сiя вса писана быша въ наученiе наше* (Кор. 10, 11), говоритъ Апостоль Павелъ, указывая на преступленiя Израильтянъ въ пустынѣ. А если такъ, то чему же научаетъ насъ страшная участь Корея и его сообщниковъ? Корей возмутился противъ первосвященства Ааронова, а Дафанъ и Авиронъ противъ власти Моисеевой надъ народомъ; значить гибель этихъ бунтовщиковъ научаетъ насъ любить и почитать власти гражданскiя и церковныя.—Но истиннымъ сынамъ Россii, кажется, нѣтъ надобности говорить о почитанii власти гражданской. Они любовь и благоговѣнiе къ своему царю всасываютъ съ молокомъ своихъ матерей и проявляютъ своею жизнью. Мы еще въ дѣтствѣ заучили слова Священнаго Писанiя. *Бога бойтесь, царя чтите* (1 Пет. 2, 17), и всегда помнимъ слова Иисуса Христа: *воздадите Кесареву*

**Кесареви и Божія Богови.** Для насъ царь есть лице священное, и мы вѣруемъ, что онъ есть Божій слуга (Рим. 12, 4), и потому творимъ молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся чловѣки, и прежде всѣхъ за царя, а потомъ и за всѣхъ, иже во власти суть (1 Тим. 2, 1, 2). Мы знаемъ, что сердце царево въ руку Божіей (Прит. 21, 1), и не сомнѣваемся въ томъ, что противляйся власти Божію повелѣнію противляется (Рим. 13, 2), и потому всѣ его велѣнія выполняемъ какъ велѣнія Божіи. Мы воздаемъ должное почтеніе и княземъ, отъ него посланнымъ (Петр. 1, 14), и повинемся всѣмъ его властямъ, начиная съ первой послѣ него и до послѣдней до насъ, не токмо за злѣвъ, но и за совѣсь (Рим. 13, 5), не токмо благимъ и кроткимъ, но и строптивымъ, (1 Пет. 2, 18), ибо мы вѣруемъ, что всѣ сущія власти отъ Бога учинены суть (Рим. 13, 1). Поэтому, говорю, намъ нѣтъ надобности много говорить о томъ, какъ надобно любить и почитать царя и всѣ поставленныя отъ него власти. Намъ остается только отъ всей души желать и просить Бога, что бы эта наша любовь къ царю и его властямъ перешла отъ насъ къ нашимъ дѣтямъ, а отъ нихъ къ дальнѣйшему потомству, дабы любезное наше отечество, подъ кровомъ своихъ Благочестивѣйшихъ Монарховъ, до скончанія вѣка проводило тихое и безмолвное житіе во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тим. 2, 2).

А о почитаніи властей духовныхъ нужно ли говорить вамъ, православные? Хотя вамъ и можетъ показаться нескромностію и любочестіемъ, когда духовное лице будетъ говорить о почтеніи къ духовенству; но не для того, что бы добиваться отъ васъ себѣ большей чести, а для того, что

бы показать, на какомъ основаніи мы пользуемся этою честію, я считаю нужнымъ поговорить съ вами и объ этомъ немного. — Никто же самъ себя пріемлетъ честь, говоритъ Апостоль Павелъ, но званный отъ Бога, яко же и Ааронъ (Евр. 5, 4). Значить. — священники не сами присвояютъ себѣ честь священства; но призываются и въ то или другое мѣсто посылаются Самимъ Богомъ. Онъ чрезъ рукоположеніе Святителя Самъ поставляетъ насъ *пастыи церковь Господа и Бога, юже стяжа кровію Своею* (Дѣян. 20, 28), т. е. даетъ власть и силу руководить васъ къ вѣчному спасенію, совершать для вашего освященія таинства, и учить васъ христіанской жизни, *благоревреннѣ и безвременнѣ* (2 Тим. 2, 4), и словомъ Божіимъ и своимъ примѣромъ. Поэтому почитайте священниковъ, *яко слугъ Христовыхъ и строителей таинъ Божіихъ* (1 Кор. 4, 1), — любите ихъ, повинуйтесь имъ и молитесь за нихъ. Вотъ какъ объ этомъ учитъ слово Божіе: *всею душею твоею благоговѣй Господеви, и іереи Его чти* (Сир. 7, 31). *Прилежащии добръ пресвитеры, сугубяя чести да сподобляются* (1 Тим. 5, 17). *Знайте труждающихся у васъ, и настоятелей вашихъ о Господь и наказующихъ* (поучающихъ) *вы, и имъйте ихъ по презлиха въ любви за дѣло ихъ* (1 Сол. 5, 12, 13). *Повинуйтесь наставникомъ вашимъ и покаряйтесь: ти бо бдятъ о душахъ вашихъ* (Евр. 13, 17). *Молю вы, братіе, писаль Апостоль Павелъ Римлянамъ, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу* (Рим. 15, 30). Если уже Апостоль — избранный сосудъ благодати чувствовалъ нужду въ молитвахъ мірянъ за себя; то тѣмъ болѣе мы — недостойные ваши пастыри имѣемъ нужду въ вашихъ молитвахъ за насъ. Служеніе

наше такъ важно и высоко, такъ трудно и скользко, что для должнаго исполненія его намъ необходима особенная — непрерывная помощь Божія.

Не лишайте чести и тѣхъ пастырей, въ которыхъ видите человѣческія слабости, и не осуждайте ихъ, а молитесь о нихъ. — Ты кто еси, говоритъ Апостоль, судяй чуждему рабу? Своему Господу ви стоитъ, или падаетъ: станетъ же, — силенъ бо есть Богъ поставити его (Рим. 14, 4). Священники не ангелы, а такіе же люди, какъ и вы, и такъ же могутъ грѣшить, хотя облечены благодатию священства; для васъ же все равно, совершаетъ ли надъ вами таинства священникъ благочестивый, или священникъ порочный; и въ последнемъ случаѣ таинство не теряетъ своей силы и вполне бываетъ таинствомъ, — пороки совершающаго таинства не умаляютъ благодати Святаго Духа для пріемлющаго таинства. «Ни, братія, говоритъ святой Златоустъ, не подобаетъ овцѣ пастыря хулити; сей бо за тя и за твою братію службы совершаетъ, завтра и вечеръ за тя Бога молить. Но глаголеши, яко скверенъ есть и золь. То что до того тебѣ? Но аще и добрый за тя Бога молить, что успѣетъ, аще ты будеши золь? Такоже и скверный тебѣ не вредитъ, аще еси вѣренъ: вся бо благодать отъ Бога есть, яко іерей точію уста отверзаетъ, все же Богъ творитъ» (Прол. Февр. 4 дня). Не гнушайтесь же пастырями, въ которыхъ видите слабости, но вся, елика аще рекутъ вамъ блюсти, соблюдайте и творите, по дѣломъ же ихъ не творите (Матѳ. 23, 3), — какъ говоритъ Іисусъ Христосъ о книжникахъ и фарисеяхъ. Хамъ посмѣялся надъ слабостію Ноя — своего отца и за то былъ проклятъ, и это проклятіе тяготѣло на всемъ его потомствѣ.

Но вотъ еще что: нѣкоторые изъ васъ тяго-

тятся тѣмъ, что законъ церковный и законъ гражданскій обязываетъ васъ жертвовать по своей возможности отъ своихъ праведныхъ трудовъ священникамъ за ихъ для васъ труды; но это не чело-вѣческая выдумка, а учрежденіе Божіе. Въ нынѣшнемъ разсказѣ вы слышали, что именно должны были получать священники и левиты отъ своего народа. Богъ и кромѣ того устами Моисея много разъ говорилъ объ этомъ Израильтянамъ; на примѣръ: *внемли себѣ, говорилъ Онъ, да не оставиши левитина во все время, дондеже еси живъ на земли. Еще: да не будетъ левитомъ жребія во Израили, но приношенія Господу жребій ихъ* (Втор. 12, 19, 18, 1), и многія другія. Исусъ же Христосъ, посылая Апостоловъ на проповѣдь, говоритъ имъ: *въ онъже аще домъ внидите... въ томъ дому пребывайте, ядуще и піюще, яже суть у нихъ, достоинъ бо есть длатель мзды своя* (Лук. 10, 5, 7.). А Апостоль Павелъ писалъ Коринѣянамъ: *не вѣстели, яко дллающіи священная отъ святилища ядятъ? и служащіи олтарю со олтаремъ дллятся? Аще мы духовная стѣяхомъ вамъ, велико ли, аще мы ваша телъсная пожнемъ* (Кор. 9, 13, 11)? Значитъ прихожане Самимъ Богомъ обязаны жертвовать священникамъ за ихъ труды кто что можетъ, и значитъ священники пользуются вашими жертвами законно.

И такъ, возлюбленные, помните страшную участь Корея, Даана и Авирона и бойтесь не отдавать должной чести и оказывать неповиновеніе властямъ церковнымъ и гражданскимъ. *Нльсть бо власть аще не отъ Бога* (Рим. 13, 2.)

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*